

УТВЕРЖДАЮ

И.о. декана филологического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»,
доктор филологических наук, профессор

А. А. Липгарт
А. А. Липгарт

2024 г.



Заключение

филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Диссертация Екатерины Михайловны Алтайской на тему «Закономерности акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке» выполнена на кафедре русского языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В период подготовки диссертации Алтайская Екатерина Михайловна являлась очным аспирантом ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», а также работала корреспондентом ряда периодических изданий в ИД «Аргументы и Факты».

В 2014 г. Е. М. Алтайская окончила филологический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», получив квалификацию «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы».

В 2017 г. Е. М. Алтайская окончила очную аспирантуру филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 10.02.01 «Русский язык», получив квалификацию «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Научный руководитель – Каленчук Мария Леонидовна, доктор филологических наук, профессор, главный научный сотрудник, заведующий отделом фонетики ФГБУН Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

Сдача всех кандидатских экзаменов в полном объеме подтверждается дипломом об окончании аспирантуры № АА 0000303 и справкой об обучении с перечнем результатов кандидатских экзаменов.

По результатам рассмотрения диссертации «Закономерности акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке» **принято следующее заключение.**

1. Оценка выполненной соискателем работы.

Кандидатская диссертация Е.М. Алтайской является научно-квалификационной работой, посвященной проблеме переноса ударения со словоформ имен существительных, числительных и глаголов на предшествующие им предлоги либо частицы в рамках одного фонетического слова в современной живой звучащей речи.

Актуальность темы исследования связана: с отсутствием системных исследований особенностей постановки ударения в сочетаниях служебных и знаменательных слов в русском литературном языке; с серьезным расхождением между лексикографическими рекомендациями и звучащей речью образованных людей; с важностью изучения вопроса о тенденциях развития акцентологических норм русского

языка; с возможностью проследить на изучаемом материале степень и способы взаимодействия различных уровней языка.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что в научный оборот введен целый ряд новых сведений о закономерностях постановки ударения в сочетаниях предлогов и частиц с существительными, числительными и глаголами в современном русском литературном языке; описана «младшая» норма акцентирования анализируемых сочетаний; выявлены тенденции развития произносительных норм на рассматриваемом участке звуковой системы русского литературного языка и определена система факторов (лексических, фонетических, морфологических, словообразовательных, синтаксических, pragmaticальных и социоязыковых), способных вероятно влиять на постановку ударения в изучаемых сочетаниях.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит **новые значимые научные результаты и положения**, что дает основание выдвигать диссертацию для публичной защиты.

Диссертация свидетельствует о личном вкладе автора в такие разделы лингвистической науки, как фонетика и лексикография русского языка.

2. Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.

Целью диссертации Е.М. Алтайской является комплексное описание закономерностей постановки ударения в сочетаниях служебных и знаменательных слов, объединяемых в одно фонетическое слово, в русском литературном языке на современном этапе его развития.

Основные результаты диссертационного исследования Е.М. Алтайской таковы:

1. Явление переноса ударения со знаменательного слова на предшествующего ему служебное затрагивает ограниченные списки лексем и сочетаний (свободных и фразеологических).
2. По данным анализа словарей выявлена система языковых факторов, вероятно определяющих способность знаменательного слова становиться энкленином:
 - лексические – частотность в речи и исконно русское происхождение;
 - фонетические – принадлежность к подвижной акцентной парадигме, длина «безударной» словоформы, ударение на первом слоге; первый звук «безударной» словоформы – согласный.
 - морфологические – во многих случаях перенос ударения с имени существительного на предлог сопровождает адвербиализацию существительного, т.е. акцентирование служит в т.ч. грамматическим целям;
 - словообразовательные – непроизводность в синхроническом аспекте.
3. Факторы, определяющие способность служебного слова принимать ударение – частая употребительность в речи, односложность и непроизводность в синхронии.
4. В современной звучащей речи актуальный состав знаменательных слов, способных становиться энкленинами, и перечень сочетаний, которые той или иной степени затрагивает изучаемое явление, на настоящий момент меньше, чем показано в словарях.
5. По данным наблюдения за живой речью и орфоэпического эксперимента определена система языковых факторов, вероятно определяющих способность знаменательного слова произноситься безударно:
 - к отказу от переноса ударения на служебную лексему в *свободных сочетаниях* может приводить: отсутствие других сочетаний с данным энкленином, допускающих ударение на служебном слове; сокращение частоты употребления лексемы-энкленина в повседневной речи; для имен числительных – двусложная основа и обозначение числа, большего семи, что

может быть временным явлением; для глагольных форм – средний род и возможность акцентирования второго слога словоформы-энклиномена.

– к отказу от напредложного акцентирования *во фразеологизмах* с энклиноменами способны вести: нахождение энклиномена в формах творительного или предложного падежа; отсутствие других сочетаний с данными лексемами, допускающих акцентирование служебного слова;

– случаи сохранения ударения на знаменательной лексеме обусловлены рядом лексических, синтаксических, pragматических и социоязыковых факторов; лексические и синтаксические условия влияют на акцентирование только свободных сочетаний, а некоторые pragматические и социоязыковые – также на фразеологизмы;

– появление оценочной коннотации, подчеркивание ремы, противопоставление, вопрос с повторением или переспрашивание зачастую ведут к отказу от переноса ударения;

– носители «младшей» нормы чаще отказываются от переноса ударения на служебные слова, чем люди, использующие систему «старшей» нормы.

3. Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Филологический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» считает, что теоретические положения и выводы автора, сформулированные в работе Е. М. Алтайской, являются достоверными и научно обоснованными. Е. М. Алтайская тщательно проанализировала представительные выборки из словарей, а также материалы проведенного ею направленного наблюдения и орфоэпического эксперимента и сформулировала корректные выводы.

4. Новизна результатов исследования определяется тем, что:

– впервые проведено комплексное исследование закономерностей постановки ударения в сочетаниях служебных и знаменательных слов; дан сопоставительный анализ «старшей» и «младшей» нормы произношения, выявлены тенденции развития рассматриваемых акцентологических норм;

– впервые выявлены и подробно описаны факторы языкового и социолингвистического характера, способствующие акцентированию служебных лексем и препятствующие ему при произношении анализируемых сочетаний;

– впервые выполнено сравнение кодифицированных и узуальных норм акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов.

5. Практическая значимость диссертации и использование полученных результатов.

Выводы и материалы данного исследования могут быть эффективно использованы в кодификационных целях. Это было осуществлено при подготовке «Большого акцентологического словаря русского языка», работа над которым завершена в ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН. Кроме того, есть возможность применения данных настоящего исследования в практике преподавания современного русского языка, русского языка как иностранного, русского языка и культуры речи, при подготовке учебных пособий по данным дисциплинам.

6. Ценность научных работ соискателя состоит в том, что:

– в научный оборот введен целый ряд новых сведений о закономерностях постановки ударения в сочетаниях предлогов и частиц с существительными, числительными и глаголами в современном русском литературном языке;

– описана «младшая» норма акцентирования анализируемых сочетаний;

– выявлены тенденции развития произносительных норм на рассматриваемом участке звуковой системы русского литературного языка и определена система факторов (лексических, фонетических, морфологических, словообразовательных, синтаксических,

прагматических и социоязыковых), способных вероятно влиять на постановку ударения в изучаемых сочетаниях.

7. Научная специальность и отрасль науки, которым соответствует диссертация.

Содержание диссертации Е. М. Алтайской соответствует отрасли науки 5 «Социальные и гуманитарные науки», группе научных специальностей 5.9 «Филология» и паспорту специальности ВАК 5.9.5 «Русский язык. Языки народов России»:

– фонетический строй языка или языковой семьи (классификация фонем, фонема и звук, фоносемантика и фоностилистика, фонетические категории, фонетическая специфика речи, тон, ударение и интонация). Экспериментально-фонетические исследования русского языка, другого языка России.

8. Соответствие диссертации п. 14 Постановления о порядке присуждения ученых степеней.

В диссертации соискатель Е. М. Алтайская ссылается на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов, что соответствует требованиям п. 14 Постановления Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. о порядке присуждения ученых степеней (ред. от 25.01.2024). Проверка диссертации в системе «Антиплагиат» показала 92,33% оригинального текста. Выделенные системой «Антиплагиат» заимствования объясняются цитированием языкового материала и использованием цитат из других источников, оформленными в соответствии с нормами цитирования; использованием общеупотребительных устойчивых выражений и терминологии, принятой в данной научной области. Некорректные заимствования в диссертации не обнаружены.

9. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Соискателем опубликовано 6 работ, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. В публикациях Е. М. Алтайской в достаточной мере отражены основные выводы и положения диссертации, публикации полностью соответствуют теме исследования.

1. Алтайская Е.М. Два нá два или два на двá? Особенности места ударения в сочетаниях «предлог плюс числительное» в современной речи // Русская речь. 2018. № 3. С. 36-42. Объем 0,4 п. л.

2. Алтайская Е. М. Некоторые закономерности переноса ударения на предлог в сочетаниях «предлог плюс существительное» // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2021. Т. 14. Вып. 1. С. 1-7. Объем 0,76 п. л.

3. Алтайская Е. М. Некоторые лексические закономерности переноса ударения на предлог в сочетаниях «предлог плюс существительное» // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2022. Т. 15. Вып. 1. С. 6-12. Объем 0,87 п. л.

4. Алтайская Е.М. Особенности акцентирования сочетаний знаменательных и служебных слов в русских фразеологизмах // Труды Института русского языка имени В. В. Виноградова. 2023. № 4. С. 100-116. Объем 1,13 п. л.

5. Алтайская Е.М. Закономерности акцентирования сочетаний предлогов с существительными в современном русском литературном языке // Фонетика сегодня. Материалы докладов и сообщений V международной научной конференции 8-10 октября 2007 года. М., 2007. С. 3-5. Объем 0,11 п.л.

6. Алтайская Е.М. О некоторых изменениях в акцентировании сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке // Фонетика сегодня. Материалы докладов и сообщений VI международной научной конференции 8-10 октября 2010 года. М., 2010. С. 5-8. Объем 0,12 п.л.

Общий объем опубликованных работ составляет 3,39 п. л. (вклад Е. М. Алтайской — 3,39 п. л.).

Филологический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» считает диссертацию Алтайской Екатерины Михайловны завершенной и рекомендует ее к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Заключение принято на заседании кафедры русского языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», протокол № 6 от 10 апреля 2024 г.

Присутствовали на заседании кафедры русского языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» 27 человек, в том числе 12 докторов наук по специальности 5.9.5.

Результаты голосования: «за» – 27 человек, «против» – 0 человек, воздержалось – 0 человек, протокол № 6 от 10 апреля 2024 г.

Ремнева Марина Леонтьевна,
доктор филологических наук,
профессор,
заведующий кафедрой русского языка
филологического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»



Подпись зав. кафедрой

Окт. 2024 г. - Кисенок А.Н.
секретарь кафедры филологического факультета